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體驗內容設計表	
	

課程名稱	 皮猴好好玩	
單位名稱	

(教案設計者)	
影子傳奇劇團	

課程時數	
每週1次，每次	2	節課，共4

週，總計	8	節課。	
授課教師與助教	

教師：蕭孟通	

助教：蕭乃誠	

實施年級	 三、四年級	 課程地點	 國小	

課程設計動機

及理念	

皮影戲為台灣三大偶戲，但普遍學校因教材上的不足，學生們不易看到皮

影戲的藝術表演，藉由我們設計的皮影戲體驗課程，學生們不僅可以認識

皮影戲，還可以自己動手作戲偶，上台體驗操偶的樂趣。	

議題融入	

自我探索-透過偶的轉換，介紹自我給大家認識，更能融入校園群體生活。

課程亦結合品德教育議題展演「大野狼與小棉羊」的皮影戲戲劇故事，啟

發學生「誠信」品德的獨立思辨與反思能力。	

課程簡介	
聽、說、演，從傳統到當代，皮影不只看還要動手做，透過系列課程，感

受皮影戲的魅力	

教學目標	

1.認識台灣傳統三大偶戲-皮影戲	

2.了解戲台前後，光與影的奇妙變化	

3.認識傳統牛皮戲偶的製作流程，學生自己手作現代戲偶	

4.講師示範皮影戲劇演出	

5.學生體驗彩排、自我介紹戲偶演出	

藝文領域	

	

可複選(最多勾選2項)：	

□視覺藝術				■音樂及表演藝術					□文學閱讀				
■文化資產				□工藝設計											□電影	

學生背景/人數	 四年級學生/30名學員	

課程需求	

及注意事項	

教室或視聽教室（提供音響設備，有投影設備者佳），製作戲偶需要桌面

或會議桌	

課程大綱	

週次	 單元名稱	 主要教學內容	

1	 皮影戲是什麼	 認識皮影戲，並了解其表演方式及傳統製偶方式	

2	
動手來作偶	

認識戲偶部位，DIY 繪製戲偶、組裝戲偶、戲偶裝

桿、藝師示範演出	

3	
偶來動一動	

操偶教學，戲偶提偶、走路、轉身等動作學習、認

識劇本	

4	 上戲演出體驗	 藝師指導彩排、小朋友成果發表、分享學習	
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體驗內容活動表1	

課程名稱：	皮猴好好玩		 週	 次：第一週化	

單元名稱	 皮影戲是什麼	

課前準備	
PPT簡報、音響、麥克風、戲台、牛皮、傳統牛皮戲偶、現

代戲偶	

教學活動內容	

評量學

生學習

表現	

具體目標	 具體流程	 互動說明	
教學

時間	

透過

學習

單，

讓學

生加

深印

象	

介紹皮影戲	 介紹台灣皮影戲並加入國際

觀分享多國皮影戲；講師用

小朋友都認識的卡通人物戲

偶，在影窗上出場介紹皮影

戲	

用戲偶與小朋友打

招呼，引起孩子對

皮影戲的好奇	

20分

鐘	

如何演出皮影

需具備條件	

現場有搭設戲台，教導孩子

認識皮影戲演出設備	
請孩子們舉例說出

光源種類(問答)	
15分

鐘	

牛皮戲偶製作

方式	

解說從一張牛皮，經過選

皮、描繪、浸泡、雕刻、染

色、組裝等繁瑣工藝才完成

一隻戲偶	

小朋友可以觸摸到

水牛皮及牛皮戲

偶，透過觸覺、嗅

覺，認識什麼是牛

皮及如何製成戲偶	

15分

鐘	

傳統戲偶的操

演	

實際表演傳統武打戲戲的經

典動作	

小朋友看示範演

出，跟著戲偶一起

動ㄧ動，看看戲偶

有沒有很靈活	

15分

鐘	

現代皮影戲與

傳統的差異	

現代塑膠材質戲偶的便利

性、繪製方是、操作方式的

不同	

在影窗上同時出現

現代及傳統戲偶，

讓孩子們透過觀

察，有何不一樣(問

答)	

10分

鐘	

教學活動需求	

及注意事項	

發課後學習單	
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體驗內容活動表2	

課程名稱：皮猴好好玩	 週	 	 次：第二週	

單元名稱	 動手來作偶	

課前準備	
PPT簡報、音響、麥克風	

麥克筆、戲偶材料包	

教學活動內容	
評量學生

學習表現	

具體目標	 具體流程	 互動說明	 教學時

間	

透過學

習單，

讓學生

加深印

象	

認識戲偶部

位	

皮影戲為什麼大多是單眼

側臉?解說戲偶的組成與設

計	

講師透過肢體，

讓小朋友認識戲

偶的關節與構造	

10鐘	

繪製戲偶	 彩繪屬於自己專屬的戲

偶，教導配色技巧	

小朋友自由設計

戲偶的衣著與用

色	

45分鐘	

組裝戲偶	 將一片片膠片，使用劇團

自製開發釘釦，組裝成偶	

導師使用放大樣

版，一步一步把

戲偶組裝，從說

話的手、頭部、

裝飾的手、身

體、最後到雙

腳。	

15分鐘	

戲偶裝桿	 組裝好的戲偶，檢察前後

膠片堆疊順序是否正確

後，裝上劇團自製開發操

作桿	

教孩子們將頭部

及說話的手部，

裝上操作桿，使

戲偶活了起來。	

10分鐘	

參考資料	

	

	

	

教學活動需

求	

及注意事項	

發學習單	-	學生戲偶自我介紹及自評表	
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體驗內容活動表3	

課程名稱：皮猴好好玩		週	 次：第三週化	

單元名稱	 偶來動一動	

課前準備	 音響、麥克風、示範戲偶、戲台	

教學活動內容	

評量學

生學習

表現	

具體目標	 具體流程	 互動說明	 教學時間	 透過學

習單及

實際上

台練習

操偶，

讓學生

對操作

戲偶基

本動作

更加熟

練	

戲偶提偶	 戲偶操作桿有兩處，一

在頭部與一在說話的手

上。	

雙手手掌心向下，握

拳，伸出食指比出”1”

的動作，將操作桿底

部，頂在手掌心底部，

並握著。	

由講師及團員教導

小朋友拿操作桿的

標準動作	

10分鐘	

戲偶走路	 雙手提偶，操縱（說話

的手）的棍子，在戲偶

胸前畫“U”形，做出擺

盪的動作，跟人在走路

手會自然擺動一樣。	

講師示範走路，讓

小朋友觀察，人走

路的姿態，再教導

孩子操作戲偶與人

姿態一樣	

10分鐘	

上台驗收基

本動作	

提偶，進影窗，擺動說

話的手，配合自己的雙

腳，往前移動戲偶，做

出係走路的動作	

團隊一一指導小朋

友在影窗操作戲偶

走路動作，未操作

的其他小朋友則在

戲臺前觀察操偶者

的戲偶動作	

20分鐘	

戲偶轉身	 雙手提偶，操縱（頭

部）的棍子，向上抬起

將手腕打直，保持手

指”1”的動作，然後向

（說話的手）方向旋轉

戲偶，在放下頭部棍

子，此時兩支棍子呈現

講師示範戲偶轉身

三步驟，一一指導

小朋友操作戲偶轉

身動作	

20分鐘	
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交叉，頭部）的棍子在

（說話的手）的棍子之

上。轉回來則反之一樣

步驟。	

上台驗收基

本動作	
提偶，戲偶走進影窗，

擺動說話的手，配合自

己的雙腳，往前移動戲

偶，至影窗中，做戲偶

轉身動作，再走出影窗	

團隊一一指導小朋

友在影窗上操作戲

偶走路加轉身動

作，未操作的其他

小朋友則在戲臺前

觀察操偶者的戲偶

動作	

20分鐘	

劇本導讀	 皮影戲沒有表情，只能

靠戲偶肢體動作及演員

聲線，如何念出生動傳

神的台詞讓觀眾感受

到，非常重要。	

講師示範念讀劇

本，帶小朋友認識

皮影戲劇本	

10分鐘	

參考資料	

	

	

	

教學活動需

求	

及注意事項	

發第二、三週學習單	

解說上週{學生戲偶自我介紹及自評表}內容及示範自我介紹演出	
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體驗內容活動表4	

課程名稱：皮猴好好玩		週次：第四週化	

單元名稱	 上戲演出體驗	

課前準備	 戲偶、布景片、劇本、戲台、音響、麥克風	

教學活動內容	
評量學生

學習表現	

具體目標	 具體流程	 互動說明	 教學時

間	

透過戲

偶製作

自評

表，讓

學生表

述自己

戲偶角

色及

人、

地、事

的串

聯，組

成自我

介紹小

短劇。	

經過指

導排

練，體

驗演出

的感

覺。	

藝師示範	 藉由「學生戲偶自

我介紹及自評表」，

藝師用學生編寫內

容示範操偶動作	

一一調整學生操

偶動作	

10分鐘	

體驗排戲	 透過人、事、地小

朋友邊寫的內容，

要自己說話自己操

偶。	

講師及團員，協

助小朋友練習戲

偶動作		

45分鐘	

小朋友成果發

表	

經過排演，講師不

喊卡，小朋有自行

完成戲偶自我介紹

的演出	

團員從旁協助小

朋友，開關燈	

25分鐘	

學習分享	 每位孩子說說看，

演出皮影戲是什麼

感覺?皮影戲體驗課

程，什麼部分是最

有趣的	

與小朋友的交流

時光	

10分鐘	

參考資料	
	

	

教學活動需求	

及注意事項	
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